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Відтворення слов’янського побуту 
шляхом натурного моделювання

Статтю присвячено одному з найбільш перспективних напрямів досліджень в археологічній нау-
ці – експериментальному. Окреслюється місце експерименту у сучасній археології України 
та світу, досліджується історіографія проблеми та досвід колег-археологів з відтворення певних 
елементів життя та побуту минулих поколінь.

Для Північної постійнодіючої археологічної експедиції ІА НАН України відтворення давньорусь-
ких технологій шляхом їх натурного моделювання не нове. На її базі на території Ходосівського 
археологічного комплексу було зведено репліки гончарних та металургійних горен, виробничих 
споруд смолокурів та вуглярів, здійснювалось відтворення аналогічних середньовічним бортни-
цтва і домобудівництва, а останнім часом авторами апробовано моделі давньоруських печей 
як джерело знань про побут середньовічного суспільства на теренах України.

У роботі детально описується зведення моделей двох опалювальних пристроїв, прототипи яких 
датуються переважно XII – першою половиною XIII ст. Охарактеризовані всі етапи їх створення: 
від дослідження загальної інформації про печі та планування майбутньої реконструкції до опра-
цювання зібраних даних і втілення експерименту в життя. На основі цих експериментів розкри-
ваються функціональні спроможності реконструйованих печей.

Ключові слова: експеримент, моделювання, скансен, піч, опалювальний пристрій, Давня Русь, 
Ходосівка.

Дяченко Анастасія 

Науковий співробітник сектору давньої історії 
науково-дослідного відділу найдавнішої та 
середньовічної історії України Національного музею 
історії України, вул. Володимирська, 2, Київ, 02000, 
Україна, e-mail: diachenkonastia2000@gmail.com, 
ORCID: 0009-0003-2449-0286.

Тишечко Тимур

Магістр історії КНУ імені Тараса Шевченка, 
вул. Володимирська, 60, Київ, 01033, Україна, 
e-mail: tymurbo@gmail.com, ORCID: 0009-0003-
8514-8572.

mailto:diachenkonastia2000%40gmail.com?subject=
mailto:tymurbo%40gmail.com?subject=


138        Vita Antiqua №15 2024

У сучасній археологічній науці дослідники все 
частіше використовують досягнення суміжних 
дисциплін і нових методів вивчення археоло-
гічних матеріалів. Особливо популярною серед 
науковців стала експериментальна археологія, 
оскільки саме вона дає можливість розглянути 
виявлений археологічний матеріал під но-
вим кутом. 

Експеримент – метод пізнання, за допомогою 
якого вивчається певне явище чи процес в умо-
вах, які дослідник може контролювати та ске-
ровувати. В археології цей метод активно вико-
ристовують для підтвердження чи спростуван-
ня інформації, яку дають артефакти. Початок 
експериментування в археології відносять до 
XVII ст., коли німецький дослідник Андреас 
Альберт Роде (1682-1724) зробив копію кам’я-
ної сокири, щоб довести, що вона штучно ство-
рена людиною (Malinovi 1982; Малинова, Ма-
лина 1988). Починаючи з цього періоду, озна-
чений напрям археології почав активно 
розвиватись шляхом побудови моделей пред-
метів та явищ, що існували в давнину. Від при-
кладного мистецтва він відрізняється тим, що 
має не декоративне, виробниче, торговельне 
чи інше значення, а спрямований на наукове 
дослідження археологічних об’єктів.

Експериментальна археологія у своїй роботі 
спирається на методологічні засади, що відріз-
няє її від образотворчого мистецтва. Серед 
найважливіших методів дослідження виділя-
ють: використання прототипу, створення нау-
ково обґрунтованої теоретичної реконструкції, 
проведення натурного моделювання і наукове 
опрацювання отриманих матеріалів. Експери-
мент вважається виконаним, якщо відповідає 
поставленій меті та доповнює наші уявлення 
про прототип об’єкта (Петраускас 2010; Рижов 
та ін. 2019, с. 85). 

Р. Плейнер, відомий розробкою теорії експе-
риментів в археологічній науці, залежно від 
мети проведення експерименту, поділяв їх на 
види: для перевірки ефективності (перевірка 

неушкодженого повного прототипу), для пере-
вірки інтерпретації (коли точне призначення 
об’єкта не визначене), для перевірки власти-
востей сировини й техніки виробництва з неї; 
для перевірки змін, яких зазнає матеріал при 
виробництві; для перевірки продукту, який ви-
ходить в результаті експерименту (Pleiner 1961). 
Багато дослідників втілювали свої експери-
менти в життя саме користуючись розробками 
зазначеного автора.

Наприклад, з 1936 року польські археологи по-
чали відтворювати вигляд та життя городища 
епохи заліза – Біскупін, неподалік від Познані. 
Городище виникло близько 550 р. до н.е. на ос-
трові посеред озера й існувало близько 150 ро-
ків. Вважається, що воно було знищене внаслі-
док воєнного нападу. Через те, що частина де-
ревʼяних конструкцій та інші органічні 
предмети перебували під водою, то вони від-
носно добре збереглись до нашого часу, що да-
ло змогу відтворити городище у первинному 
вигляді. Суть експерименту полягала в тому, 
що дослідники спочатку моделювали господар-
ські процеси (рубали дерева, обробляли дерево 
і кістку, займались землеробством, виготовля-
ли різні бронзові вироби, готували їжу і прожи-
вали у біскупинських житлах). А в 1939 році 
учасники експерименту відтворили штурм, 
внаслідок якого городище було знищене. В 1956 
році на базі Біскупіно відбулось спалення моде-
лі давнього житла, що було зафіксовано за до-
помогою відео (Малинова, Малина 1988; Ві-
дейко 2002, с. 89—94). Ці досліди вмотивували 
вчених по всьому світу займатись експеримен-
тальною археологією і відтворенням побуту та 
інших сфер життя давнього населення.

Іншим прикладом використання експеримен-
тального методу в археології, який відтворює 
побут, є створення реконструкцій трипіль-
ських жител у с. Легедзине, Черкаської області. 
Вигляд останніх достеменно невідомий і його 
реконструкції будуються на гіпотезах та ідеях, 
які виникли після ознайомлення з археологіч-
ними рештками. Тому вважати, що дослідники 

Дяченко A.  |  Тишечко Т.      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Vita Antiqua №15 2024        139

відтворили житла у реальному вигляді не до-
водиться. Ініціатором експерименту виступив 
директор Державного історико-культурного за-
повідника «Трипільська культура» В. Чабанюк. 
На базі заповідника було проведено «Трипіль-
ську толоку»: для будівництва житла було зі-
брано велику групу волонтерів, які за короткий 
проміжок часу змогли відтворити процес зве-
дення споруди. Після цього відбулось спален-
ня моделі, як це робили трипільці. Варто вра-
хувати, що останні спалювали цілі поселення, 
тому цей елемент реконструкції теж відрізняв-
ся від оригіналу. Мета експерименту полягала 
не стільки у дотриманні технологій домобудів-
ництва, як у відтворенні процесу будівництва 
у плані взаємодії людей, що і відображало по-
бут давнього населення (Українська… 2013, 
с. 83-87).

Успішне моделювання давніх об’єктів, проце-
сів і технологій має не лише академічне зна-
чення. Реконструйовані об’єкти можуть стати 
основою музею просто неба. Цей спосіб демон-
страції пам’ятки матеріальної та духовної куль-
тури в умовах максимально наближених до 
реальних, дозволяє краще показати музейний 
матеріал, без відриву від особливостей його іс-
нування. Вплив таких музеїв на емоційний 
стан людини значний. Такий підхід до демон-
страції вважається найдосконалішою формою. 
Оскільки зараз увага до археологічної спадщи-
ни зростає, то експериментальні поселення 
слугують одним з найактуальніших підходів до 
розробки тематико-експозиційних комплек-
сів. Для цього була створена окрема наука про 
музеї просто неба – скансенологія (Відейко 
2002, с. 89-94; Кепін 2002, с. 78-89; 2007, с. 132; 
Титова, Кепін 2002, с. 49, 50; 2003, с. 145-155, 
Оленич, Чимирис 2019). 

Ще одним цікавим способом пізнання та музе-
єфікації памʼяток виступають «археодроми», 
тобто експериментальні поселення з рекон-
струкцією давніх соціально-економічних утво-
рень (Титова 2009, с. 84). Цікавий досвід функ-
ціонування археодромів можна взяти з роботи 

Й. Плейнерової у Бржезно, Чехія. На одно-
йменній багатошаровій памʼятці було розкопа-
но археологічний матеріал, повʼязаний з періо-
дом від неоліту до ранньословʼянського часу. 
Дослідницею у скансені було створено рекон-
струкції жител населення неолітичного періо-
ду, германців та ранніх словʼян. Крім того, 
експонуються і споруди господарського при-
значення. У скансені проводяться також екс-
перименти з виготовлення кераміки, приготу-
вання їжі, виробництва бронзи й заліза та ін-
ші. У планах дослідниці показати світу історію 
стародавньої архітектури та побуту давнього 
населення Чехії від неоліту до середньовіччя. 
Крім того, на базі музею продовжуються архео-
логічні розкопки (Pleinerová 1986; Кепін 2009).

Для Північної експедиції створення натурних 
моделей середньовічних процесів, обʼєктів 
та технологій не належить до нових напрямів 
досліджень. До цього на її базі за допомогою 
експериментальних студій вивчали різні види 
ремесел давньоруського суспільства, такі як го-
нчарство, чорна металургія, лісохімічні про-
мисли (випалювання деревного вугілля, добу-
вання дьогтю і смоли ямним та корчажним 
способами), а також бортництво та домобудів-
ництво (Готун, Петраускас, Петраускас 2005a, 
с. 70-79; Готун, Петраускас, Петраускас 2005b, 
с. 52-65; Готун, Коваль, Петраускас 2008, с. 76-86 
та ін.). Попри те, що останнім часом через пев-
ні обставини (передусім – бурхливу приватиза-
цію земель та їхнє господарське освоєння) 
пріоритетними були визнані науково-рятівні 
роботи, співробітникам експедиції вдалось по-
вернутись до реалізації окремих аспектів моде-
лювання (Дяченко, Тишечко 2022). 

На базі експедиції було відтворено різні спору-
ди та конструкції, які сприяли кращому розу-
мінню технологій, використаних давньорусь-
ким населенням. Відтак, у цій статті характе-
ризується не новий напрям в археології, 
а новий імпульс розвитку уже наявного. Вод-
ночас, якщо напрацювання колег стосувалось 
відтворення побуту більш ранніх періодів, 
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то специфіка проведеної роботи відрізняється 
зосередженням на давньоруському періоді. До 
поставлених завдань варто віднести й допов-
нення експозиції своєрідного скансену на базі 
експедиції, заснованого на створених під час 
експерименту реконструкціях (Готун, Казимір 
2010; Готун та ін. 2011). 

Одним з пріоритетних напрямків діяльності 
експедиції полягає у дослідженні памʼяток дав-
ньоруського періоду у київських передмістях. 
Проведені розкопки дозволили накопичити до-
статньо інформації щодо житлових та госпо-
дарських споруд (Готун 2013), відтак археоло-
гічні джерела забезпечують досить наукоміст-
ким матеріалом для вивчення побуту та 
особливостей життя середньовічного населен-
ня у зазначеній місцевості. Одним із найпоши-
реніших та найінформативніших обʼєктів що-
до цього виступає піч. Вона виконує багато 
функцій одночасно, найважливіші серед яких: 
опалення приміщення, приготування їжі, те-
плова обробка матеріалів для різноманітних 
технічних процесів, сушіння речовин та про-
дуктів. Ще одне її значення – символічне, 
оскільки вона відображає рідну оселю, доста-
ток, дім. Сакральність печі пов’язана з культом 
вогню, у який вірили наші попередники (Бай-
бурін 1983; Готун 2001; 2010; 2016; 2019, Сілець-
кий 2008; Данилюк 2008; Петраускас, Коваль 
2012; Горбаненко 2021).

В археологічному плані піч також відіграє важ-
ливу роль, бо становить один з найбільш ста-
більних елементів житла. Під час дослідження 
помешкань простежено, що опалювальний 
пристрій виступає переважно основним ком-
понентом. Навіть якщо він перебуває у погано-
му стані, його можна ідентифікувати. Коли 
важко визначити чи належав досліджуваний 
об’єкт до жител, на це чітко вказує саме піч. На 
цю тему накопичено доволі значний масив ма-
теріалу (Третьяков 1948; Ляпушкін 1968; Раппо-
порт 1975; Русанова 1976; 1993;  Юренко 1984; 
Кравченко, Струнка 1984; Сергєєва 1993; 1995; 
Філіпчук 1995; Петрашенко 2005; Готун 2016). 

Використання печі було простежене на посе-
леннях, починаючи з ранніх етапів розвитку 
людства. В окремі періоди на певній території 
панували різні види означених пристроїв. Це 
могло бути пов’язано з матеріалами, пошире-
ними у певному регіоні, та традиціями наро-
дів, які там проживали. Щодо опалювальних 
споруд лісостепової зони Східної Європи, то 
в період між VI та XII ст. на більшості терито-
рій переважають печі-кам’янки. Набули роз-
повсюдження й глиняні печі, вирізані з мате-
рикової породи або спеціально сформованого 
куба. Починаючи з VIII-Х ст. з’являються гли-
нобитні печі, проте за даними археологічних 
досліджень їх було виявлено небагато. Ситуація 
відчутно змінюється в XI-XIII ст., коли цей вид 
печей починає переважати (Раппопорт 1975).

Під час робіт у Ходосівці було вирішено просте-
жити особливості зведення давньоруських пе-
чей, їхню функціональність та специфіку вико-
ристання. Для цього застосовано експери-
ментальний метод дослідження в археології.

Початок роботи з реконструкції глинобитної 
печі полягав у ознайомленні з різноманіттям 
видів цих опалювальних пристроїв. Класифі-
каційних схем останніх чимало: за формою 
(круглі, прямокутні, підпрямокутні), за наяв-
ністю допоміжних конструкцій для зведення 
тіла печі (є чи нема), за кількістю контурів (од-
но-, багатоконтурні), за складом будівельної 
суміші (однорідні, різнорідні), за використан-
ням будівельного матеріалу (материковий ос-
танець, спеціально виготовлена суміш). Види 
печей можуть також відрізнятись за наявністю 
певних елементів (наприклад, стаціонарні та 
переносні жаровні), за кількісними (кількість 
шарів череня тощо) та якісними (додавання 
битого посуду в шари череня та ін.) показника-
ми елементів конструкції (Русанова 1976; 
Юренко 1984;  Сміленко 1989; Сілецький 2001; 
Петраускас, Коваль 2012; Готун 2013).

Перед початком робіт було поставлено завдання 
змоделювати конструкцію печі та перевірити 
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функціональну спроможність зведеного опа-
лювального пристрою. Тоді ж обрано об’єкт, 
який планувалось реконструювати та сформо-
вано мету та завдання дослідження. Після цьо-
го було проведено підготовку до моделювання, 
що включала пошук місця для майбутньої ре-
конструкції, а також заготівлю необхідних ма-
теріалів (лоза, лес, солома, суха трава). Перед 
безпосереднім зведенням печі було проведено 
аналіз розробок з означеного питання стосов-
но властивостей глини й створення рекон-
струкцій опалювальних пристроїв (Бобрин-
ський 1978; Готун, Петраускас, Петраускас 2005; 
Петраускас, Коваль, 2017; Оленич 2017) та кон-
сультацію з фахівцями.

Метою дослідження було відтворення процесу 
виготовлення діючої моделі давньоруської пе-
чі у наближених до реальних умовах. Особли-
вість моделі полягала у зведенні просто неба, 
що стало частиною експерименту. Залишки 
опалювальних пристроїв поза межами житло-
вих чи господарських споруд відомі, зокрема, 
на софіївсько-борщагівському селищі. Дослі-
дження поселення проводились Північною 
експедицією Інституту археології НАНУ. 
У 2008-2016 рр. проводились охоронні роботи 
у звʼязку з запланованим господарським осво-
єнням території. Памʼятка Софіївська Борща-
гівка – багатошарова, основний масив матеріа-
лу належить до часів Київської Русі, окрім 
цього тут виявлено кремʼяний інвентар ме-
зо-неолітичного періоду, обʼєкти, кераміку та 
речовий матеріал доби палеометалів, залишки 
споруд і знахідки софіївського типу трипіль-
ської культури, 1 тисячоліття, а також арте-
факти козацького періоду. У середньовічному 
горизонті пунтку також виявлено низку обʼєк-
тів житлового, побутового і господарського 
призначення часів монголо-татарської нава-
ли. Зібрано колекцію предметів озброєння та 
спорядження коня, прикрас і деталей костю-
ма, побутових речей, посуду. У результаті до-
сліджень отримано суттєві дані для вивчення 
особливостей господарства та побуту давньої 
людності (Готун 2009; Казимір, Готун 2011; 

Казимір та ін. 2011; 2013; 2014; 2015a; 
2016; 2018). 

Для першої виконаної авторами реконструкції 
печі, за основу було взято обʼєкти, вивчені під 
час розкопок на Софіївській Борщагівці у 2010 
та 2014 рр. З-поміж споруд, досліджених на 
цьому поселенні у вказані роки, увагу привер-
нув об’єкт №14, залишки якого мали досить 
непоганий стан збереженості. Житло виявлене 
на глибині 0,45 м від рівня сучасної поверхні. 
Масивний опалювальний пристрій цієї спору-
ди був розташований у північно-західному ку-
ті. Глинобитна піч зведена на останці  завтовш-
ки 10 см. Мала форму підкови, довжину 1,64 м, 
ширину 1,52 м та висоту 0,75 м. Її стінки вцілі-
ли практично повністю, в той час, як розташо-
вана на ній овальна жаровня була пошкодже-
на. Остання мала розміри близько 0,70×0,90 м, 
товщину 0,10 м і висоту бортика 0,08-0,10 м. 
Черінь одношаровий, завтовшки 0,15 м (Кази-
мір та ін., 2015b; Готун, Горбаненко, Сергєєва 
2016, с. 327, рис. 2).

У інших опалювальних пристроях зазначеної 
памʼятки (об’єкти №3 та №15) було простеже-
но, що для їхнього зведення використовували 
деревʼяний каркас, про що свідчать виявлені 
ямки від кілків. Також відзначено наявність 
кількох шарів череня та замощення частини 
з них битою керамікою (Казимір та ін. 2015b, 
с. 90-100, рис. 2).

Таким чином, перша із реконструйованих пе-
чей стала збірним образом кількох прототипів 
із Софіївської Борщагівки. Окрім того, було ви-
користано додаткову інформацію щодо подіб-
них обʼєктів з Ходосівки-Рославського та інших 
середньовічних осередків сільського типу.

Сам експеримент складався з кількох основних 
елементів.

Облаштування місця. Перші кроки у відтво-
ренні печі полягали у підготовці майданчика 
для зведення моделі. Наступним стало 
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викопування передпічної ями та влаштування 
сходів у її східній частині. Наявність цього еле-
менту суттєво полегшує зведення та експлуата-
цію печі. На жаль, визначити, на якому етапі 
облаштовувалось заглиблення перед опалю-
вальним пристроєм, неможливо. Проте, зва-
жаючи на практичність давнього населення, 
навряд чи воно проігнорувало б полегшення 
процесу зведення печі використанням вказа-
ного елементу.

Формування череня. Для відтворення печі було 
виготовлено спеціальну суміш, до якої, окрім 
глини, входили також солома та суха трава. Су-
міш готувалась з урахуванням простежених 
у прототипах відбитків рослинних домішок. 
Сам черінь нараховував три шари: два власне 
череня і глиняний прошарок між ними, що 
включав значну кількість битої кераміки.

Зведення тіла печі. Для формування стінок пе-
чі було створено каркас із лози, кілки якої, діа-
метром до 0,02 м, розміщувались по периме-
тру. Такий спосіб традиційний і простежений 
у тілі багатьох опалювальних та теплотехніч-
них пристроїв доби Київської Русі. Після цього 
методом клаптикового ліплення по спіралі 
знизу вгору з великих масивів заготовленої 
маси було сформовано нижню частину печі. 
Після часткового висихання і втрати плас-
тичності конструкції, що займало кілька го-
дин, описаним способом продовжувалось по-
ступове нарощування тіла до запроєктованих 
меж (рис. 1).

Створення жаровні. Наступним етапом стало 
виготовлення верхньої частини печі. Залишки 
прутів каркаса, які виходили за межі склепін-
ня, були обрізані й горизонтально укладені на 
завершенні стінок печі (рис. 2). На їх основі бу-
ло зведено дно жаровні. На висихання глини 
у цій частині споруди було відведено найбіль-
ше часу. Це було зроблено для того, щоб вона 
не впала під своєю вагою. Після того як дно 
жаровні частково висохло, тим самим методом 
було сформовано її бортики (рис. 3).

Висушування і прогрівання моделі. На висихан-
ня печі планувалось відвести три-чотири дні. 
Проте, оскільки моделювання опалювального 
пристрою здійснювалось на початку осені,  на 
перебіг експерименту суттєво вплинув кліма-
тичний чинник. Похолодання та тривалі дощі 
призвели до необхідності позапланового про-
сушування створеної репліки. Крім того, для 
захисту споруди було створено тимчасове 
укриття. Після висихання моделі наступним 
етапом стало її прогрівання. Всього цей процес 
зайняв 14 годин. Після досягнення максималь-
ної температури дерев’яний каркас повинен 
був частково або повністю вигоріти, проте са-
ма конструкція встояла внаслідок часткової ке-
рамізації, яка полягала у втраті пластичності 
глини у черені та стінках. У тіло печі частково 
зʼявились незначні тріщини, які, однак, не ста-
новили загрози для стійкості конструкції. Їх 
поява була спричинена недостатнім висихан-
ням тіла печі. Після цього споруда повністю 
охолоджувалась, процес тривав добу.

Випробування пристрою. Перевірка функціо-
нальності зведеної споруди, тобто використан-
ня її за призначенням, полягало у приготуван-
ня їжі всередині печі та сушінні продуктів на 
жаровні. Було проведено випікання хліба, ак-
цент ставився на вивченні способу його приго-
тування (рис. 4). 

В Європі зараз виділяють окремий напрям 
в археології – археологія їжі, його суть полягає 
в тому, що досліджується не так дієта харчуван-
ня, як інгредієнти та спосіб приготування 
страв, а також людська взаємодія навколо цьо-
го процесу (Counihan 1999; Hastorf 2017). Такий 
підхід потребує міждисциплінарного підходу: 
окрім історичної та археологічної науки вико-
ристовується також етнографія та експеримен-
тальна археологія.

З останніх досліджень у цій сфері цікавим є на-
турне відтворення тандира епохи заліза з Ібе-
рійського півострова та перевірка його функці-
ональності. у двох варіантах: переносному та 
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стаціонарному. Було змодельовано усі етапи 
створення опалювального пристрою такої кон-
фігурації, перевірено, який із варіантів ефек-
тивніший та зручніший у використанні та 
здійснене випікання хліба. Виготовлено прісні 
коржі на різних частинах внутрішньої поверх-
ні моделі, перевірено вироби, які випікались 
впродовж різних часових відрізків. Результати 
експерименту проаналізовані у спеціальній 
статті (Ramírez Cañas, Martínez de los Reyes, 
Sáez Romero 2023).

На жаль, на території України археологічно 
практично не зафіксовано матеріалу, який би 
давав інформацію стосовно кулінарії у Давній 
Русі. Достеменно невідомо, яку рецептуру ви-
користовували в минулому, тому було виріше-
но скористатись етнографічними даними 
з цього питання, досить детально проаналізо-
ваними розробками щодо давнього побуту 
(Сумцов 1885; Вовк 1928;  Артюх 1977; Борисен-
ко 1997; Данилюк 2008; Глушко 2012). 

-----------------------------------------------------------------------------------------      Відтворення слов’янського побуту шляхом натурного моделювання

Рис. 1. Експериментальна модель №1 на етапі зведення 
стінок конструкції. Тут і далі – фото: Тимур Тишечко.

Fig. 1. Experimental model No. 1 at the stage of erecting 
the walls of the structure. Here and further photos by Tymur 
Tyshechko.

Рис. 3. Зведення жаровні. 

Fig. 3. Erection of a roaster.

Рис. 4. Процес випікання хліба.

Fig. 4. The process of baking bread.

Рис. 2. Формування верхньої частини опалювального 
пристрою.

Fig. 2. Formation of the upper part of the heating device. 
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У своїх працях зазначені автори вказували, що 
за писемними та археологічними джерелами 
найдавніший хліб, який виготовляли – це пісні 
коржі. Зокрема Хведір Вовк писав: «Найпро-
стіший хліб є запечене більш-менш тонкою 
верствою, неквашене, цебто прісне тісто. Таке 
печиво затрималося на Україні тільки в формі 
простих коржиків» (Вовк 1995, с. 84). Тому на 
створеній моделі печі було випечено пісні кор-
жі, що продемонструвало її ефективність у по-
всякденному житті. Окрім цього було виріше-
но приготувати складніші борошняні вироби, 
а саме виготовити тісто на кислому молоці, що 
відповідає нашим уявленням стосовно давньо-
руської рецептури виготовлення хліба. 

Цікавим спостереженням стало те, що випече-
ний на черені хліб, мав специфічний присмак 
підгорілої землі. Етнографічними джерелами 
зафіксовано, що для запобігання підгорянню 
та забрудненню підошви виробу використову-
вали підкладки з капустяного, дубового, клено-
вого чи виноградного листя (Вовк 1928; Артюх 
1977, Зюбровський 2010, с. 779). Оскільки ка-
пусту використовували лише в сезон, тобто 
влітку, в інший час застосовували альтерна-
тивний варіант, або ж пекли просто на черені. 
«Ну, літом, звичайно, пекли на листі капусти 
(літом і восени), а потім – просто на черіні» – 
такі свідчення зафіксував А. Зюбровський під 
час польової роботи у Рівненській області (По-
льові… 2010а, арк. 80). 

Оскільки капуста в період Київської Русі була 
однією з найбільш поширених городніх куль-
тур, для експерименту вирішено взяти саме ка-
пустяний лист. 

У результаті простежено, що виріб дійсно не 
підгоряв і залишався чистим від попелу, крім 
цього у нього набагато поліпшувались смакові 
якості. А.В. Зюбровський у праці “Хліб в тради-
ційній культурі українців” наводить такі дані 
стосовно випікання хліба у Волинській облас-
ті: «...Кладуть [хліб] на тому листі. Шоб попіл 
не приставав. Шоб було чисте» (Польові… 

2010b, арк. 188), «На той листочок положиш – 
дуже пахне капустою хліб» (Польові… 2010b, 
арк. 213). До того ж, специфічна чашоподібна 
форма капустяного листа зумовлювала збере-
ження відповідної форми виготовленого тіста 
(Зюбровський 2014, с. 259). Таким чином, вико-
ристання згаданої підкладки мало низку пере-
ваг (рис. 5).

Для другої моделі печі, виконаної авторами 
у 2023 році, за основу було обрано споруду, та-
кож вивчену у ході дослідження софіївсько- 
борщагівського поселення, точніше північної 
частини останнього, у 2015 р. Увагу привернув 
об’єкт №119, ідентифікований як залишки дав-
ньоруського житла. Він квадратний за фор-
мою, розмірами близько 3,5х3,5 м. До будівлі 
з півночі примикав вхід із 2 сходинок. Об’єкт 
містив рештки обвуглених колод уздовж стін. 
По кутах його заглибленої частини простежені 
стовпові ями, у долівці зафіксовані заглиблен-
ня від нерухомих меблів і передпічна яма (Ка-
зимір та ін. 2016, с. 67-71).

Масивний опалювальний пристрій був розта-
шований у північно-східному куті житла, ліво-
руч від входу, челюстями спрямований до цен-
тру будівлі. Форма залишків печі підковопо-
дібна, у ній уціліли черінь і нижня частина 
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Рис. 5. Експериментальний хліб на етапі завершення 
приготування.

Fig. 5. Experimental bread at the stage of completion of 
preparation.
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стінок, товщина яких коливалась від 10 до 
20 см. У них  простежені чітко виражені решт-
ки дерев’яного каркаса. Опалювальна споруда 
мала 3 шари череня, загальною висотою 10 см, 
діаметром близько 1,20 м, нижній шар – горі-
лий, середній шар – світлий пропечений, ви-
мощений битою керамікою, верхній – пропе-
чений темний. 

Мета цього дослідження так само полягала 
у відтворенні процесу виготовлення репліки 
давньоруської печі в умовах, наближених до 
реальних та створенні своєрідної інсталяції 
у музеї просто неба, з відображенням пропор-
цій житла та печі та акцентуванням на значно-
му місці печі в оселі та побуті давніх словʼян. 
Ця реконструкція так само була зведена 
просто неба.

Перед початком робіт автори поставили перед 
собою завдання відтворити заглиблену части-
ну реального давньоруського житла XI-XIII ст. 
та змоделювати в його межах піч. Крім цього, 
автори прагнули відтворити конструктивні 
особливості прототипу, про які йтиметься далі.

Як і попередній, експеримент складався з кіль-
кох основних елементів.

Облаштування місця. Перші кроки полягали 
у відтворенні котловану об’єкта. Спочатку було 
підготовлено і розчищено майданчик для зве-
дення моделі та викопано заглиблення на 60-
65 см. Основу споруди відтворено у розмірах, 
зафіксованих для обʼєкта №119. Особливість 
процесу полягала у піщаному ґрунті місцево-
сті, тому для збереження котловану від неба-
жаного осипання було зроблене додаткове де-
рев’яне облицювання. З цією ж метою рівень 
заглиблення будівлі дещо перевищував відпо-
відний показник прототипу, щоб долівка сяга-
ла материка. Для захисту від негоди зведено 
легкий навіс, опорні стовпи встановлено від-
повідно до оригінального об’єкта. Це сприяло 
візуалізації пропорцій житла, хоч і не станови-
ло частину реконструкції (рис. 6). 

Формування череня. Процес формування чере-
ня печі мало чим відрізнявся від попереднього 
експерименту, адже характеристики цієї ча-
стини опалювального пристрою були подібни-
ми до зведеної раніше моделі: вона також нара-
ховувала три шари, із замощенням керамікою 
середнього прошарку (рис. 7а,б). Суміш, з якої 
було виготовлено опалювальну споруду, також 
мало чим відрізнялась від попередньої. Було 
враховано досвід у створенні конструкцій 
з глини, що суттєво полегшувало виготовлен-
ня репліки.

Зведення тіла печі. Для формування стінок пе-
чі було відтворено каркас з лози (рис. 8) з огля-
ду на наявність його решток у прототипі. До-
датково армувались місця, де були занадто ве-
ликі прогалини у каркасі. Це забезпечувало 
покращення надійності конструкції та поліп-
шувало зручність зведення глиняного тіла опа-
лювальної споруди (рис. 9). Найбільше матері-
алу пішло на ділянку печі над челюстями та 
у склепінні. На відміну від попередньої вико-
наної авторами реконструкції, прототип якої 
був зафіксований цілим, піч об’єкта №119 збе-
реглась не повністю, хоча й давала достатньо 
матеріалу для проведення експерименту. Тому 
модель копіювала пропорції череня оригіналу 
(товщину, ширину, довжину), товщину стінок, 
де вони збереглись, ширину челюстей та кар-
касну основу. Склепіння ж було змодельоване 
на підставі накопичених знань про прототип 
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Рис. 6. Підготовка майданчика для зведення моделі №2.

Fig. 6. Preparation of the site for building model No. 2.
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(рис. 10) та обʼєкти з інших середньовічних осе-
редків сільського типу.

Висушування і прогрівання моделі. Оскільки 
процес висушування печі також припав на по-
чаток осені, було вирішено підсилити його 
шляхом розведення всередині опалювального 
пристрою легкого багаття із хмизу, яке підтри-
мувалось більше ніж 12 годин. Наступного дня, 
після констатації, що стінки й черінь печі (при-
наймні зовні) досить сухі, було проведено пов-
ноцінний випал. Всього цей процес зайняв 13 
годин і тривав допоки не стали помітними оз-
наки часткової керамізації стінок та череня, хо-
ча при цьому зʼявились тріщини, які, щоправда, 
не несли загрози стійкості конструкції. Їх поя-
ву спричинило, найімовірніше, недостатнє ви-
сихання (рис. 11). Після цього споруда впро-
довж доби повністю охолоджувалась (рис. 12), 
і піч було накрито навісом.

Висновки. Наведений приклад використання 
експериментального методу в археологічних 
студіях, що продовжував попередні роботи 
Північної експедиції у цьому напрямку дав 
змогу детальніше вивчити побут давньорусь-
кого суспільства, а власне експеримент під-
твердив окремі припущення щодо низки тех-
нологічних процесів у зведенні та функціону-
ванні опалювальних пристроїв. 

В результаті було досягнено поставленої мети, 
тобто виготовлено діючу модель давньорусько-
го опалювального пристрою в умовах, набли-
жених до реальних з можливістю доповнення 
експозиції своєрідного музею просто неба, де 
відображені пропорції житла та печі й підкрес-
лене значне місце останньої у житті та побуті 
давніх словʼян.

При створенні моделей опалювальних при-
строїв виконано низку поставлені перед почат-
ком робіт завдань. На прикладі першої моделі 
зафіксовано основні етапи зведення споруди, 
перевірено спостереження та припущення сто-
совно окремих конструктивних елементів, ма-
теріалів та способів формування тіла печі, а та-
кож функціональну спроможність зведеного 
опалювального пристрою. Проведено експе-
рименти з випіканням хліба, які частково 
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Рис. 7. Формування нижнього (а), середнього (б) і верхньо-
го (в) шарів череня.

Fig. 7. Formation of the lower (a), middle (b) and upper (c) 
layers of the cutting. 



Vita Antiqua №15 2024        147

-----------------------------------------------------------------------------------------      Відтворення слов’янського побуту шляхом натурного моделювання

характеризують побут давньоруського населен-
ня. В ході експерименту здійснено цікаві спо-
стереження стосовно способу випікання бо-
рошняних виробів і смакових якостей останніх.

Зведення другої моделі мало трохи інші завдан-
ня. Було створено котлован житла у розмірах, 
зафіксованих під час польових робіт. Це дало 
змогу показати місце печі в межах давньорусь-
кого житла XI–XIII ст. Був по суті створений 
експонат, який в майбутньому може доповни-
ти експозицію своєрідного музею просто неба 
на базі експедиції.

Значення проведеного експерименту полягає 
в тому, що якщо раніше акцент ставився на 
дослідження технологій, які використовували 

Рис. 8. Каркас тіла печі.

Fig. 8. Furnace body frame.

Рис. 11. Піч на етапі завершення будівництва.

Fig. 11. Furnace at the stage of completion of construction. 

Рис. 12. Загальний план реконструйованого об’єкта 
і піч у ньому. 

Fig. 12. General plan of the reconstructed object and  
the furnace in it. 

Рис. 9. Верхня частина споруди – вид згори.

Fig. 9. The upper part of the building – top view.

Рис. 10. Формування склепіння опалювального пристрою.

Fig. 10. Formation of the vault of the heating device.
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у давнину при створенні та функціонуванні 
різноманітних господарських і житлових спо-
руд, то нова робота демонструє роль реконстру-
йованих моделей допомагають заглибитись 
для пізнання побуту давньоруського населен-
ня. Оскільки літописи не висвітлюють повсяк-
денні аспекти життя давнього суспільства, чи 
роблять це надто скупо, а за археологічним ма-
теріалом доволі складно скласти точне уявлен-
ня про духовну сферу та побут населення, про-
ведений експеримент дозволяє детальніше до-
слідити зазначене питання.

Моделювання супроводжувалось фото- та віде-
офіксацією процесу, а також документуванням 
хронометражу його етапів. Досягнені результа-
ти дозволяють вважати, що завдання експери-
менту загалом виконані.

У майбутньому плануються подальші роботи 
з використанням зведених опалювальних при-
строїв, які полягатимуть у дослідженні інших 
функціональних аспектів, які ще не перевірені 
в ході охарактеризованих досліджень, а саме 
спостереженні за тепловіддачею, збереженням 
температури, ефективністю опалення примі-
щень, а також продовженні експериментів, 
повʼязаних з приготуванням у зведених кон-
струкціях їжі.
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2001 років. Киів̈: Академперіодика, с. 89-94.

Глушко, М.С. 2012. Походження та джерела вчиненого 
хліба в українців (культурно-генетичний аспект). Наро-
дознавчі зошити, 1, с. 3-18.

Горбаненко, С.А. 2021. Піч як вівтар у слов’янській оселі 
і роль жаровні. Матеріали Наукової археологічної 
онлайн-конференції «Від язичництва до християнства: 
релігійні вірування ранньосередньовічного населення Се-
реднього Подніпров’я» (Вишгород, 21 грудня 2020 р.). 
Вишгород; Київ: Мистецтво, с. 14-24.

Готун, І.А., Горбаненко, С.А., Сергєєва, М.С. 2016. Житло 
з Софіївської Борщагівки та прояви одного із давніх 
слов’янських обрядів. Materiały i Sprawozdania 
Rzeszowskiego Ośrodka Archeologicznego, 37, с. 325-332.

Готун, І.А., Казимір, О.М., Коваль, О.А., Петраускас, А.В., 
Петраускене, А.О. 2011. Музеї під відкритим небом та екс-
позиційні можливості експедиційних баз експеримен-
тальної археології. В: Моця, О.П. (ред.). Експерименталь-
на археологія: завдання, методи, моделювання. Київ: Вид-
во Ліра-К, с. 29-92.

Готун, І.А., Казимір, О.М. 2010. Ходосівський археологіч-
ний комплекс: вивчення, охорона, експериментальне мо-
делювання. Археологія і давня історія України, 1, 
с. 100-108.

Готун, І.А., Коваль, О.А., Петраускас, А.В. 2008. Експери-
ментальне вивчення бортництва Північною експедиці-
єю. Життя бджіл та сутність бортного промислу. Археоло-
гія, 4, с. 76-86.

Готун, І.А., Петраускас, А.В., Петраускас, О.В. 2005а. Екс-
периментальна археологія у роботі Північної експедиції. 
Дослідження у галузі гончарства. Археологія, 2, с. 70-79.

Готун, І.А., Петраускас, А.В., Петраускас, О.В. 2005b. Моде-
лювання чорнометалургійних та лісохімічних процесів за 
матеріалами Північної експедиції. Археологія, 3, с. 52-65.

Готун, І.А. 2001. Археологічні матеріали про роль буді-
вель в духовному житті давнього населення. В: Нелі-
на, Т. В. (ред.). Етнокультурні процеси у Середньому Под-
ніпров’ї за матеріалами археологічних досліджень. Мате-
ріали наук. конф., присв. 10–річчю відкриття комплексу 
археол. пам’яток між селами Малополовецьке та Яхни 
Фастів. р-ну Київ. обл. (груд. 2001 р., м. Фастів). Київ: Т-во 
«Знання» України, с. 24-30.

Готун, І.А. 2010. Археологічне вивчення будівель давньо-
руського села Середнього Подніпров’я. Археологія і давня 
історія України, 1, с. 94-99.

Готун, І.А. 2010. Новий етап досліджень старожитностей 
Софіївської Борщагівки. Археологічні дослідження в Укра-
їні 2009, с. 30-32.

Готун, І.А. 2013. Слов’яно-руське сільське житло та питан-
ня його відтворення. Археологія і давня історія України, 
10, с. 20-34.

Дяченко A.  |  Тишечко Т.      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Vita Antiqua №15 2024        149

Готун, І.А. 2016. Соціально-виробнича структура забудо-
ви села Середнього Подніпров’я Х–XІІІ ст. Автореферат 
дисертації к. і. н. ІА НАНУ.

Готун, І.А. 2019. Відображення у масовій забудові духов-
ного життя населення Русі. В: Коваленко, О.Б. (ред.). За 
покликом предків: Збірник матеріалів П’ятих Самоква-
сівських читань, присвячених пам’яті В.П. Коваленка. 
Чернігів: SCRIPTORIUM, с. 142-150.

Данилюк, А.Г. 2008. Давня архітектура українського села: 
етнограф. нарис. Київ: Техніка.

Дяченко, А.В., Тишечко, Т.Л. 2023. Експериментальне сту-
діювання окремих аспектів побуту слов’ян у Ходосівці. 
Археологічні дослідження в Україні 2022, с. 382-385.

Зюбровський, А.В. 2010. Традиційна основа випікання хлі-
ба на Рівненщині (за матеріалами польових досліджень 
Гощанського та Острозького районів Рівненської обл. 
у липні 2009 року). Народознавчі зошити, 5-6, с. 776-783.

Зюбровський, А.В. 2014. Випікання повсякденного хліба 
українців південно-західного історико-етнографічного 
регіону в кінці ХІХ – на початку ХХІ століть. Народознавчі 
зошити, 2, с. 250-265. 

Казимір, О.М., Готун, І.А., Бабенко, Р.В., Синиця, Є.В., Не-
помящих, В.Ю., Шахрай, Д.О., Гунь, М.О., Лозниця, Т.В. 
2016. Вивчення північної частини Софіївсько-Борщагів-
ського поселення. Археологічні дослідження в Україні 
2015, с. 67-71.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Бабенко, Р.В., Синиця, Є.В., Не-
помящих, В.Ю., Шахрай, Д.О., Осипенко, М.С., Гунь, М.О., 
Лозниця, Т.В. 2015a. Розкопки південної частини Софіїв-
сько-Борщагівського селища. Археологічні дослідження 
в Україні 2014, с. 90-94.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Бабенко, Р.В., Синиця, Є.В., Ша-
храй, Д.О., Гунь, М.О., Лозниця, Т.В. 2018. Охоронні дослі-
дження південно-західної частини Софіївсько-Борщагів-
ського поселення. Археологічні дослідження в Україні 
2016, с. 86-88.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Григорчук, О.І., Грицик, Ю.О., 
Терещук, К.О. 2012. Продовження охоронних робіт у Со-
фіївській Борщагівці. Археологічні дослідження в Україні 
2011, с. 234-235.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Непомящих, В.Ю., Осадчий, 
Р.М., Колосов, Ю.Г., Шахрай, Д.О., Гунь, М.О., Лозниця, 
Т.В., Грицик, Ю.О., Осипенко, М.С. 2014. Пам’яткоохорон-
ні розкопки у Софіївській Борщагівці. Археологічні дослі-
дження в Україні 2013, с. 151-152.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Осипенко, М.С., Синиця, Є.В., 
Непомящих, В.Ю., Шахрай, Д.О., Гунь, М.О., Лозниця, Т.В. 
2015b. Продовження досліджень розкопу III на селищі 
в Софіївській Борщагівці. Археологічні дослідження 
в Україні 2014, с. 87-90.

Казимір, О.М., Готун, І.А., Терещук, К.О., Грицик, Ю.О., 
Синиця, Є.В., Гунь, М.О. 2013. Роботи Борщагівського за-
гону Північної експедиції. Археологічні дослідження 
в Україні 2012, с. 200-203.

Казимір, О. М., Готун, І. А. 2011. Охоронні дослідження 
у Софіївській Борщагівці. Археологічні дослідження 
в Україні 2010, с. 165-167.

Кепін, Д.В. 2002. «Археопарки»: проблеми та перспекти-
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logické, 52, s. 616-622.

Pleinerova, I. 1986. Brezno: Experiments with building Old 
Slavic houses and living in them. Památky archeologické, 77, 
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ty odhalují taemství pravěku. Ostrava: Nakladatelstvi ́Profil.

Pleiner, R. 1961. Experiment v archeologii. Památky archeo-
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Reconstruction of Slavic lifestyle 
through full-scale modeling

The article is dedicated to one of the most promising directions in archaeological research – experimental 
archaeology. It outlines the significance of experimentation in modern archaeology in Ukraine and the 
world, explores the historiography of the problem, and shares the experience of archaeologist colleagues 
in reconstructing certain aspects of the lives and everyday activities of past generations. Key aspects of 
experimental archaeology include the creation of replicas or reconstructions to test hypotheses and en-
hance understanding of ancient objects and technologies. Furthermore, it underlines the practical mean-
ing of experimental archaeology, such as the creation of open-air museums, which provide immersive 
experiences and contribute to the preservation and dissemination of cultural heritage.

The Northern Permanently Operating Archaeological Expedition of the Institute of Archaeology of the 
National Academy of Sciences of Ukraine is engaged in the scientific and scientific and protective direc-
tion of studying the suburbs of Kyiv. Research mainly concerns the ancient Rus period. The recreation of 
ancient Rus technologies through their full-scale modeling is not new for the employees of the expedi-
tion. Based on this, at the territory of the Khodosivka archaeological complex, models of Early Slavonic 
ovens were recreated as a source of knowledge about the everyday life of medieval society in Ukraine.

The paper provides a detailed description of the construction of models of two heating devices, proto-
types of which are dated mainly from the 12th to the first half of the 13th century. All stages of their 
creation are characterized: from studying general information about the ovens and planning the future 
reconstruction, to processing the collected data and implementing the experiment. Based on the mode-
ling of these experiments, the functional capabilities of the reconstructed ovens are revealed. The signifi-
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cance of the conducted experiment lies in its ability to deepen our understanding of the daily life of the 
ancient Rus population. While previous research focused on technologies used in creating various eco-
nomic and residential structures, this work demonstrates how reconstructed models aid in delving into 
the study of ancient domesticity. Since the chronicle tradition does not cover all aspects of ancient socie-
ty’s life, and archaeological evidence alone does not provide a precise picture of the population’s spiritual 
and everyday life, this experiment allows for a more detailed exploration of these aspects.

Key words: experiment, modeling, skansen, oven, heating device, Ancient Rus, Khodosivka.
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